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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον κ. Υπουργό 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 

 

ΘΕΜΑ: Ποια η θέση της Κυβέρνησης στην συμφωνία Ε.Ε. – Mercosur που 

θέτει σε κίνδυνο τη διεθνή θέση ελληνικών προϊόντων, όπως η «φέτα»;  

 

Σοβαρές και τεκμηριωμένες αντιδράσεις προκάλεσε στη χώρα μας η 

πρωτοβουλία της Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κας. Ούρσουλα Φον Ντερ 

Λάιεν να ολοκληρώσει εσπευσμένα, στις αρχές Δεκεμβρίου, τη Συμφωνία Ελεύθερου 

Εμπορίου μεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και Mercosur (Αργεντινή, Παραγουάη, 

Ουρουγουάη, Βραζιλία) . 

Ήδη ο Σύνδεσμος Ελληνικής Κτηνοτροφίας (ΣΕΚ) εξέδωσε ανακοίνωση 

(12/12/2024) με την οποία εκφράζει την έντονη ανησυχία και αγανάκτησή του για τις 

πρόσφατες πολιτικές κινήσεις της κυβέρνησης που απειλούν την επιβίωση της 

ελληνικής κτηνοτροφίας και υπονομεύουν τη διεθνή θέση των παραδοσιακών 

προϊόντων μας, όπως η ΦΕΤΑ. Η συμφωνία Mercosur, που επιτρέπει στις χώρες της 

Λατινικής Αμερικής να παράγουν και να διακινούν φέτα για επτά χρόνια χωρίς να 

υπόκεινται στις προστατευόμενες προδιαγραφές του ΠΟΠ, αποτελεί οικονομική και 

πολιτιστική καταστροφή, τονίζουν, γιατί με αυτή τη ρύθμιση, ανοίγεται ο δρόμος για 

την εμπορευματοποίηση ενός προϊόντος-σύμβολο της Ελλάδας, υπονομεύοντας τη 

φήμη του, αλλά και χτυπώντας καίρια τη βιωσιμότητα των παραγωγών μας. 

 

Περαιτέρω όμως, η διαμορφωθείσα συμφωνία συγκέντρωσε σωρεία 

αντιδράσεων και από αγρότες, κτηνοτρόφους, παραγωγούς και καταναλωτές σε αρκετά 

κράτη-μέλη της Ε.Ε. Τα ισχυρά επιχειρήματά τους εδράζονται στο γεγονός ότι με την 

αδασμολόγητη εισαγωγή αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων των χωρών της 

Λατινικής Αμερικής στην ΕΕ θα πληγεί το εισόδημα των ευρωπαίων αγροτών, καθώς 
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τα εν λόγω προϊόντα  έχουν χαμηλότερα κόστη παραγωγής, συνεπώς χαμηλότερες 

τιμές πώλησης με αποτέλεσμα να δημιουργείται έτσι ένας αθέμητος ανταγωνισμός.  

Δεν διαφεύγει της προσοχής επίσης, ότι η διαμόρφωση των χαμηλών αυτών 

τιμών συνοδεύεται από μη τήρηση των αυστηρών ευρωπαϊκών προτύπων σε σχέση με 

την προστασία του περιβάλλοντος, της υγείας των καταναλωτών και της ευζωίας των 

εκτρεφόμενων ζώων. Οι κτηνοτρόφοι υποστηρίζουν ότι δεν μπορούν να 

ανταγωνιστούν τους παραγωγούς της Νότιας Αμερικής, οι οποίοι επωφελούνται από 

το χαμηλότερο εργατικό κόστος, τις μεγαλύτερες φάρμες και τους λιγότερο αυστηρούς 

κανονισμούς για πρακτικές όπως η χρήση αυξητικών ορμονών σε σύγκριση με τα 

πρότυπα της ΕΕ. Σημειωτέον δε, ότι καθώς η συμφωνία της Mercosur βασίζεται σε μια 

αρχική καταγραφή σε βάθος 20-25 ετών, δεν λαμβάνει υπόψη της τα ζέοντα ζητήματα 

της κλιματικής κρίσης και της βιοποικιλότητας. 

 

Εν αναμονή της έγκρισης ή μη της εν λόγω συμφωνίας από το Ευρωπαϊκό 

Συμβούλιο και το Ευρωκοινοβούλιο, πολλές χώρες έχουν πάρει θέση εναντίον της 

συμφωνίας όπως η Γαλλία, χώρες όπως η Γερμανία που ευνοούνται στις εξαγωγές 

βιομηχανικών ειδών (αυτοκινητοβιομηχανίες κλπ.) είναι υπέρ, ενώ κάποιες χώρες 

βαδίζουν προς την αποχή. 

Η χώρα μας δεν έχει εκφράσει επισήμως θέση για την εν λόγω συμφωνία 

γενικά, αλλά ούτε και για επιμέρους ζητήματα που μέχρι το 2019 δεν είχαν εμφανιστεί, 

όπως για το επίμαχο θέμα της έγκρισης για τη διακίνηση «φέτας» από τις χώρες της 

Λατινικής Αμερικής για επτά χρόνια χωρίς να υπόκεινται στις προστατευόμενες 

προδιαγραφές του ΠΟΠ. Βεβαίως, έχουμε καταγράψει επιμέρους δηλώσεις βουλευτών 

της Κυβέρνησης της ΝΔ με την οποία εκφράζουν την ικανοποίησή τους για τη 

συμφωνία Ε.Ε.- Mercosur, χωρίς όμως να απαντούν στα ζητήματα που θέτουν οι 

Έλληνες κτηνοτρόφοι και την ανάγκη προστασίας των παραδοσιακών, 

προστατευόμενων προϊόντων μας.  

 

Κατόπιν αυτών 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:  

1. Γιατί η Ελληνική Κυβέρνηση αποφεύγει να πάρει σαφή και ξεκάθαρη 

θέση στην εν λόγω συμφωνία Ε.Ε. -Mercosur; Σας βρίσκει σύμφωνους η προοπτική να 

τεθεί εν κινδύνω ένα άκρως αναγνωρίσιμο και εξαγώγιμο προϊόν όπως η «φέτα»; 



2. Είστε διατεθειμένοι να απαιτήσετε να συμπεριληφθεί στην τελική 

συμφωνία δέσμευση μετά νομικών εγγυήσεων, που θα προστατεύει τη «φέτα», ένα 

ελληνικό προϊόν υψηλής διατροφικής και ποιοτικής αξίας από απομιμήσεις, που θα 

επιφέρουν πλήγμα στην κτηνοτροφία, την παραγωγή, τις εξαγωγές και τον 

γαστρονομικό τουρισμό της χώρας; 

3. Έχετε εξετάσει αν ενδεχόμενη συμφωνία σας, χωρίς να τεθεί από 

ελληνικής πλευράς συγκεκριμένο πλαίσιο και όρια, βάλει σε άμεσο κίνδυνο το 

εισόδημα των Ελλήνων αγροτών και κτηνοτρόφων και με ποια συγκεκριμένα μέτρα 

σκοπεύετε να τους προστατέψετε; 

 

 

Ο ερωτών βουλευτής 

Αλέξανδρος Αυλωνίτης    

Κυριακή Μάλαμα  

Γιώτα Πούλου  

Ραλλία Χρηστίδου  

 

 

 




